

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 当前经济工作的重点任务

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《当前经济工作的重点任务》。这是习近平总书记2025年12月10日在中央经济工作会议上讲话的一部分。

文章强调,2026年经济工作头绪多,要抓住关键、纲举目张。坚持内需主导,建设强大国内市场。统筹促消费和扩投资,用好我国超大规模市场优势。深入实施提振消费专项行动,制定实施城乡居民增收计划,扩大优质商品和服务供给,优化“两新”政策实施,清理消费领域不合理限制措施,释放文旅等服务消费潜力。着眼惠民生增后劲,推动投资止跌回稳,适当增加中央预算内投资规模,优化实施“两重”项目,优化地方政府专项债券用途管理,继续发挥新型政策性金融工具作用,高质量推进城市更新,有效激发民间投资活力。

文章指出,要坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能。坚持以科技创新引领产业升级,不断催生新质生产力。制定一体推进教育科技人才发展方案。建设北京(京津冀)、上海(长三角)

角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心,打造世界级科技创新策源地。强化企业创新主体地位,支持扩大新技术新产品新场景应用示范,完善新兴领域知识产权保护制度,加快科技成果转化。制定服务业扩能提质行动方案。实施新一轮重点产业链高质量发展行动。深化拓展“人工智能+”,完善人工智能治理。创新科技金融服务。

文章指出,要坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力。制定全国统一大市场建设条例,深入整治“内卷式”竞争,营造良好市场生态。制定和实施进一步深化国资国企改革方案,完善民营经济促进法配套法规政策。加紧清理拖欠企业账款。推动平台企业和平台内经营者、劳动者共赢发展。拓展要素市场化改革试点。优化财政转移支付结构,健全地方税体系。深入推进中小金融机构减量提质,持续深化资本市场投融资综合改革。

文章指出,要坚持对外开放,推动多领域合作共赢。国际经贸格局正在重塑,要以开放增进合作、畅通国内国际双循环。稳步推进制度型开放,有序扩大服务领域自主开放,优化自由贸易试验区布局范围,扎实推进海南自由贸易港建设。推进贸易投资一体化、内外贸一体化发展。鼓励支持服务出口,积极发展数字贸易、绿色贸易。深化外商投资促进机制改革,促进外资境内再投资、扩大本地化生产。完善海外综合服务体系。推动共建“一带一路”高质量发展。推动商签更多区域和双边贸易投资协定。

文章指出,要坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动。统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴,推动县域经济高质量发展。严守耕地红线,毫不放松抓好粮食生产,促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平,促进农民稳定增收。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位,强化主体功能,发挥比较优势。支持经济大省挑大梁,加强重点城市群协调联动,深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划,推动

海洋经济高质量发展。

文章指出,要坚持绿色低碳循环发展,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,增强绿色发展动能。深入推进重点行业节能降碳改造。制定能源强国建设规划纲要,加快新型能源体系建设,扩大绿电应用。加强全国碳排放权交易市场建设。实施固体废物综合治理行动,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强化新污染物治理。扎实推进“三北”工程攻坚战,实施自然保护地整合优化。加强气象监测预报预警体系建设,加紧补齐北方地区防洪排涝抗旱基础设施短板,提高应对极端天气能力。

文章指出,要坚持民生为大,努力为人民群众多办实事。强化就业优先政策导向,实施稳岗扩产能提质量行动,着力稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业,鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加工伤保险。推进教育资源布局结构调整,增加普通高中学位供给和优质高校本科招生。优化药品集中采购,深化医保支付方式改革。实施康复护理扩容提升工程,推行长期护理保险制度,加强对独居老人等困难群体的关爱帮扶。倡导积极婚育观,努力稳定新出生人口规模。扎实做好安全生产、防灾减灾救灾、食品药品安全等工作。加强社会心理疏导。

文章指出,要坚持守牢底线,积极稳妥化解重点领域风险。加强防风险和促发展政策协同,进一步增强发展韧性。着力稳定房地产市场,因城施策控增量、去库存、优供给,鼓励收购存量商品房重点用于保障性住房等。深化住房公积金制度改革,有序推动“好房子”建设,加快构建房地产发展新模式。

积极有序化解地方政府债务风险,督促各地主动化债。优化债务重组和置换办法,多措并举化解地方政府融资平台经营性债务风险。



市民游客沉浸津城年味新景

群鸥日翔集 灯河夜璀璨



记者 胡凌云 摄

腊月二十八,津城年味已浓。海河水间,海鸥振翅盘旋,声声鸣叫入耳,为新春平添无限生机。

下午3时许,山东济南游客江珂佳走出天津站,抬眼便被解放桥前的景象吸引,不由驻足。天津海河敞开着怀抱,冰水交融的河面上,海鸥舒展羽翼,时而掠过解放桥身,时而盘旋于世纪钟旁。几只低飞掠过水面后,悠然停落在冰上,闲庭信步。

“看,那只海鸥在冰上散步呢,真可爱!”江珂佳轻柔男友衣袖,眼中闪着光亮。两人原本计划前往古文化街,未料刚出火车站便与海鸥相遇。男友举着手机拍摄许久:“太美了,一到天津就看见这般美景,太难得了,这可是在天津市中心啊!”

不远处亲水平台上,市民王渊一家也在“追鸥”。六岁的女儿朵朵踮起脚尖,小手举着掰碎的馒头块轻轻晃动。一只海鸥盘旋两圈,轻盈落下,灵巧地从她指尖啄走食物。小姑娘先是一愣,随即咯咯笑起来:“妈妈,它啄我手了,痒痒的!”一旁游客纷纷举起手机,快门声中,一群海鸥恰好掠过解放桥的钢铁骨架,镜头中的瞬间成为许多人这个春节鲜活的记忆。

“这些年海鸥真是一年比一年多。”常在河边散步的和平区居民张超说,“瞧那些红嘴的、灰翅膀的,有红嘴鸥,也有银鸥,翅膀张开能有半米宽。天气一转暖,它们就都来了。”当天午后气温回升,冰面边缘渐融,露出更大片波光粼粼的河水——这既是春天将至的讯号,也是让人情不自禁驻足的理由。

夕阳西斜,鸥群渐远,海河两岸的人流却愈发密集。晚6时30分,解放桥畔已人潮涌动。当最后一抹晚霞沉入天际,LED灯珠同时亮起,将整座桥梁染作流动星河。津湾广场的欧式建筑群在暖黄灯光下轮廓清晰;“津钟秀”楼宇光影流转,“除夕辞旧岁,津门庆团圆”的金色篆体大字依次铺展,红黄礼花如瀑布倾泻。远方,“天津之眼”缓缓旋转,霓虹倒映水中,碎成满河星光。

“就是这儿!快帮我拍一张,要把解放桥和世纪钟都拍进去。”从河北保定而来的大学生耿洁摆好姿势,招呼同伴为她拍照。她在社交平台看到天津夜景,特意乘高铁前来。“白天看海鸥是灵动,夜晚看海河是惊艳,老建筑与现代灯光交融,让人真想慢下来。”她感慨道。

“天津之眼”摩天轮旁,市民王淳大爷拎着保温杯散步,指着岸边建筑向老伴儿讲述:“那栋楼以前是仓

库,如今成了美术馆。”老伴儿笑他絮叨,他却正色道:“今年不一样,灯更亮了,河更清了,海鸥也多起来——这才叫万象更新。”

白日的鸥影与夜晚的灯火,交织出天津今年独有的“双面”年味。而这并非偶然——

海鸥是挑剔的客人。天津师范大学野生动物资源保护研究团队负责人赵大鹏教授初步分析,鸥类数量的显著增加,一方面得益于天津持续推进海洋与河流生态保护,近岸水质提升、鱼类资源增多,为鸥类提供了稳定的“天然食堂”;另一方面得益于天津广大市民野生动物保护意识逐年提高,为鸥类提供了“放心”的栖息环境;加之此时正值越冬季,优良的生态环境让更多鸟类愿意在此停歇补给。去年秋冬迁徙季,过境天津的候鸟总数已突破百万只,全市记录鸟类已增至475种。

更为难得的是,这份自然的馈赠并非远在郊野湿地,而是在天津站对面、解放桥畔——城市中央商务区成为候鸟越冬的驿站,这在中国北方大城市中尚属少见。

海鸥翩跹的身影,也点燃了文旅的热情。社交平台上“天津看海鸥攻略”“日出观鸥”等话题阅读量累计破亿。从东疆的科普讲座到海河灯光秀的节点设计,从“东

疆海鸥季”短视频大赛到夜航游船的加密运营,天津将自然的馈赠与城市的经营巧妙融合,让“白天追逐鸥影、夜晚徜徉灯河”交织成津城年味中最动人的新景。对京津冀地区的游客而言,高铁的便捷让“说走就走”的观鸥之旅成为可能,在市中心便能与海鸥相遇的体验——正是天津文旅独特的吸引力。

其背后更深层的意义,蕴藏于那些动人的瞬间:外地游客在市中心初见海鸥时的惊喜,本地居民携家人漫步河畔时的自豪,老人指着璀璨灯火讲述城市变迁的温情,孩子第一次喂食海鸥时的纯真欢笑。这些片段汇聚成的,是一座城市与自然和谐共生的生动实践,是生态改善带给百姓真切的获得感。

海鸥与灯河,一动一静,相映成趣。这正是“良好生态环境是最普惠的民生福祉”的鲜活诠释——一座城市的魅力,不仅在于楼宇的高度、道路的宽度,更在于让自然重回城市中心,让市民在家门口便能感受到万物并育的美好。

夜色渐深,海河静静流淌。桥上车流不息,河面偶有海鸥掠过,划破粼粼灯影,又悄然隐入夜色。人与自然在此温暖相遇——这恰是天津海河新春最动人的年味。

夜未央,鸥未远。

假期首日消费市场“开门红”

我市重点企业实现销售5.3亿元

本报讯(记者 马晓冬)昨日,春节假期拉开序幕,记者从市商务局获悉,我市重点监测的473家商贸流通企业假期首日实现销售额5.3亿元,同比增长32.5%;到店客流量达263.4万人次,同比增长27.7%。

假期首日,津城商圈正式开启“春节模式”,重点商圈客流量与销售额同步攀升。除了开展满减让利、年终特惠等活动,各大商业载体还联动金融机构推出了支付立减、分期免息等福利。市商务局监测的57家购物中心当日销售额同比大增28%。黄金饰品、非遗文创、国潮商品等受到青睐,在我市重点监测的商业载体中,中高端消费品和文娱类消费的销售额同比分别增长了28.5%和18.7%。

有奖发票、消费品以旧换新等政策持续释放活

力,滨海新区、武清区、河东区等行政区还发放了春节专项消费券,进一步带动了数码产品、家电家居等商品消费。昨日,全市有奖发票参与票量超过20万张,以旧换新交易商品量超1.3万件。

假期来临,餐饮企业迎来客流高峰,市商务局重点监测的250家样本企业昨日营业额同比增长12.1%。除夕年夜饭预订火爆,据对样本企业的调查统计,传统年夜饭、创新融合菜、火锅等成为市民家宴套餐的主要选

择。除此之外,重点监测的65家连锁超市当日销售额和客流量同比分别增长19.3%和24.7%。

除夕前,家政、洗车养护等服务需求旺盛,家政服务业昨日订单量达到了平时的3倍以上。

农产品批发市场、商超、菜市场供应充足,部分店铺备货量比去年同期增加了1.5倍。市商务局监测的6家重点农产品批发市场假期首日交易额同比增长9.4%。



日前,“向海乐活·年味滨海”文商旅系列活动在滨海新区文化中心启幕。记者 王倩 摄

修补巷里光阴暖



杜长华(左)将修好的鸟笼交给顾客。记者 吴迪 摄

■记者 宋德松

腊月天津,寒意正浓。走进河北区王串场街幸福道商业街,一串串福字彩灯已高高挂起,将这条名为“修补巷”的街巷映得暖意融融。巷子不宽,两侧店面鳞次栉比,叮当的敲打声、嗒嗒的缝纫机声、断续的谈笑声交织,年味与烟火气,便在这声音里轻轻漫开。

“嚓、嚓、嚓——”巷口传来清脆的磨刀声。刀具老板李波的铺面前,小板凳上已放了七八把待磨的菜刀、剪刀。“腊月里最忙,家家户户准备年夜饭,‘家伙什儿’都得锋利。”李师傅头也不抬,一手稳按刀背,一手来回推磨,动作流畅。不一会儿,他拈起一张纸,刀刃轻轻一划,纸片悄无声息分成两半。“好了!您拿好!”居民老于小心地试了试锋口,连连点头:“真快!这下切肉馅儿可省劲了。”

往巷里走,一家钟表修理铺静悄悄的,37岁的王晴川是聚亨钟表店的第三代“掌门人”。他正俯身于工作台前,显微镜下是一块老式手表的细小齿轮。“前些日子,一位阿姨从津南专程赶来,说她母亲生前一直惦记修好这块表。她想修好了,扫墓时戴去给母亲看看。”齿轮变形,市面上找不到配件,王晴川只能一点点调整齿距,“空隙大一点就卡死,小了就咬合不上。我拆装了五遍,总算修好了。”他说,修表不只是手艺,更是帮人完成一份心愿。

斜对面,一家古玩家具修复店里飘出淡淡檀香味。63岁的杜长华师傅戴着老花镜,端详一个旧鸟笼。“这笼子岁数,比不少年轻人的年纪还大呢。”他一边笑着,一边从小抽屉里翻找出几根颜色、粗细相仿的老藤条,比划着折断处,“修这老物件儿,讲究‘修旧如初’,材料也得是攒了多年的老料。”一位中年顾客在一旁耐心等着,他说这是父亲心爱之物,“没想到这儿真能修,老爷子知道了准高兴。”

转角处,一阵欢快的笑声传来。原来是“工匠学院”里正在开展青少年传统文化活动。孩子们围坐在长桌边,在老师指导下,小心翼翼地将破碎的瓷片用特制胶水拼接起来。

(下转第3版)